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Csiszár Angéla
7. évfolyam

3. fejezet 1. lecke

1. Mi szükséges ahhoz, hogy egy test mozgásállapota megváltozzon?

A testek mozgásállapotának változását mindig más - velük kölcsönhatásában levő- test vagy mező okozza.

2. Fogalmazd meg a tehetetlenség törvényét! .(Newton I. törvénye)
Minden test nyugalomban marad vagy egyenes pályán egyenletesen mozog mindaddig, míg környezete meg nem változtatja mozgásállapotát

3. Két test közül melyiknek nagyobb a tehetetlensége? (mozgásállapot változás)

Amelynek nehezebb megváltoztatni a mozgásállapotát.

4. Mi a tömeg? Sorold fel a mértékegységeit! 

· A testek tehetetlenségének mértékére jellemző mennyiség a tömeg (tehetetlen tömeg)
Mértékegységei: g, kg, t
További értelmezése: 
· súlyos tömeg: a test tömegvonzásához kötethető

· anyagi minőségre utal
5. Hogyan lehet a test tömegét megmérni? Sorold fel mindet!

A testek tömegét különféle mérlegekkel lehet mérni:

Egyenlő karú mérleg: 

· ha mind a kettő serpenyőben egyenlő tömeg test van, akkor a mérleg egyensúlyban marad, 

· ha pedig az egyik oldalon nagyobb a tömeg van, akkor azaz oldal lesüllyed.
Rúgós erőmérővel: a megnyúlás arányában nő a tömeg
Dobással (gyenge gravitációs környezetben is működik): a távolság arányában csökken a tömeg

Csanda Bálint
7. évfolyam

3. fejezet 2. lecke

1. Két egyenlő térfogatú test közül melyik anyagának nagyobb a sűrűsége? 

Amelyiknek nagyobb a tömege.

2. Két egyenlő tömegű test közül melyik anyagának kisebb a sűrűsége? 

Amelyiknek nagyobb a térfogata

3. Mit tudsz az azonos anyagú testek tömegének és térfogatának hányadosáról? 

Állandó = konstans

4. Hogyan számítjuk ki egy test anyagának sűrűségét? 

Sűrűség=
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5. Sorold fel a sűrűség mértékegységeit! Melyik a nagyobb?

[image: image3.wmf]3

m

kg


<

[image: image4.wmf]3

cm

g


Zsilka Márton
7. évfolyam

3. fejezet 3. lecke

1. Mit nevezünk erőhatásnak?
Mozgásállapot – sebesség - változtató hatást, nagysága és iránya van.
2. Mi a következménye annak, ha egy testet erőhatás ér?
Ha egy testet erőhatás ér, megváltozik a sebessége, annak nagysága és/vagy iránya. Ha erőhatás egyszeri, akkor a test új sebességet (irányt, nagyságot vesz fel) és egyenes vonalú egyenletes mozgást fog végezni; ha az erőhatás tartós, akkor gyorsuló mozgást fog végezni a test az erő hatásvonala irányában.
3. Mi az erő? Mi az erő jele? Mit jelent az, hogy erő vektormennyiség?
Az erő az a mennyiség, amely megadja az erőhatás nagyságát és irányát. Az erő jele: F (force). Azokat a mennyiségeket, amelyeknek nagyságán kívül iránya is van, vektormennyiségnek hívjuk. Az erő tehát vektormennyiség.
4. Mi az erő támadáspontja és mi a hatásvonal?
Azt a pontot, ahol az erőhatás a testet éri, az erő támadás pontjának nevezzük. A támadásponton átmenő és az erőhatás irányába eső egyenest hatásvonalnak nevezzük.
Besztercey Anna
7. évfolyam

3. fejezet 4. lecke

1. Nevezz meg különféle erőket! Mit értünk egy test súlyán (súlyerő)?

· izomerö, rugalmas erö, mágneses erö, elektromos erö, gravitácios erö, súlyerö, surlódásierö, közegellenállási erö

· Azaz erő, amellyel egy test nyomja az alátámasztást vagy húzza a felfüggesztést.
2. Mi okozza a szabadon eső test sebességváltozását?

A sebességváltozás azért jön létre, mert a gravitácios mezö a testekre a Föld középpontja felé mutató eröhatást fejt ki.

3. Milyen irányú a gravitációs erő?

Minden testnél a (súlypont) középpontja irányába mutat, így a Földnél is középpontja.

4. Milyen kapcsolat van a rugót feszítő erőhatás és a rugó alakváltozása között?

A rugalmas erő egyenes arányos a rugalmas test alakváltozásának mértékével. (Függ az rúgó anyagi minőségétől)
Klein Viktória
7. évfolyam

3. fejezet 5. lecke

1. Milyen erőhatással lehet ugyanazt a rugót jobban megnyújtani vagy összenyomni?

Nagyobb erőhatással
2. Mit nevezünk rugós erőmérőnek? Sorold fel a részeit!

A hitelesített skálával ellátott rúdót. Részei: rúgó, skála
3. Hány erőhatás lép fel a két test közötti mechanikai kölcsönhatásban?

Kettő: az erő és az ellenerő
4. Mondj példákat az erő — ellenerőre! 

Két autó összeütközik
Rakéta elv: az üzem anyag távozik a rakétából (üzemanyag - rakéta); Hajóból dobálunk ki kőveket (hajó – kő)

Két görkocsolyás ellöki egymást

5. Ismertesd a hatás—ellenhatás törvényét!

Ugyan abban a kölcsönhatásban résztvevő 2 test (mező) egymásra erőhatást fejt ki úgy hogy:

· Mindig párban lép fel!!!

· A hatás ellentétes, kölcsönös (egyika másikra, másik az egyikre)
· Azonosnagyságú

· Ellentétes irányú

Benke Lilla
7. évfolyam

3. fejezet 6. lecke

1. Mi a feltétele egy test egyensúlyának?
A testet érő erőhatások kiegyenlítsék egymást.(Ne legyen forgató nyomaték)
2. Mit tudsz egy egyensúlyban levő test mozgásáról?
3. Az egyensúlyban lévő test vagy nyugalomban van, vagy egyenes vonalú egyenletes mozgást végez.
4. Mi a feltétele annak. hogy két erőhatás kiegyenlítse egymást?
Két erőhatás akkor egyenlíti ki egymást, ha: 

· ugyanazt a testet érik 

· egyenlő nagyságú

· hatásvonaluk egy egyenesben van és ellentétes irányú
5. Mi a feltétele annak, hogy változzon egy test sebessége?
A test sebessége akkor változik, ha az őt érő erőhatások nem egyenlítik ki egymást. Ekkor az eredő erőhatás irányában gyorsuló mozgást végez mindaddig, míg az eredőhatás fennáll.
Sas Afrodite
7. évfolyam

3. fejezet 7. lecke

1. Milyen körülmények között jön létre a csúszási súrlódás?
Egymással érintkező és egymáson elmozduló testek között alakul ki.
2. Mi a következménye a csúszási súrlódásnak?
A csúszási súrlódás az érintkező testek egymáshoz viszonyított sebességét csökkenti.
3. Mi a magyarázata a csúszási súrlódás létrejöttének?
A csúszás közben tapasztalható csúszási súrlódási erő azért jön létre, mert a testek felülete sohasem tökéletesen sima és a felületi „rücskök” összeakadnak mozgás közben.
4. Hasonlítsd össze a testet egyenletesen húzó erőt és a súrlódási erőt!
Egyenletes mozgásnál a súrlódási erő egyenlő nagyságú és ellentétes irányú a húzóerővel.
5. Hogyan mérhető meg a súrlódási erő?
Az egyenletesen mozgó testre pontosan a súrlódási erőnek megfelelő nagyságú erővel hatunk, ezt erőmérővel mérhetjük.
6. Mitől függ a súrlódási erő nagysága?
A csúszási súrlódási erő nem függ az érintkező felületek nagyságától .
A csúszási súrlódási erő akkor nagyobb, ha:

· nagyobb az érintkező felületeket összenyomó erőhatása
· az érintkező felület érdesebb

7. Milyen irányú a súrlódási erő csúszás közben?
A csúszási súrlódási erő nagysága egyenlő a vontató erővel, de iránya ellentétes azzal
8. Hogyan csökkenthető a súrlódási erő?
Mind a csúszási, mind a tapadási súrlódási erő csökkenthető, ha az érintkező felületeket simábbra csiszolják (de nem tökéletesen simára!!!), vagy a súrlódó felületek közé olyan anyagot juttatnak, amelynek részecskéi könnyen elmozdulnak egymáson (kenőanyagok)
9. Milyen körülmények között jön létre a tapadási súrlódás?
Az egymással érintkező és nyugalomban levő testek között is fellép a súrlódás, ha azokat el akarjuk mozdítani egymáson .Ez a hatás a tapadási súrlódás
10. Mit tudsz a tapadási súrlódási erő nagyságáról és irányáról?
A tapadási súrlódási erő mindig egyenlő nagyságú és ellentétes irányú azzal az erővel, amellyel a testet meg akarjuk mozdítani. 

Függ a felület simaságától: 
· Ha „rücskös”, akkor a „hegyek-völgyek” összeakadnak

· Ha túl sima, akkor a felület atomi részecskéi túl közel kerülnek egymáshoz és vonzás alakul ki közöttük

· Kenő anyaggal csökkenthető a tapadási súrlódás
11. Sorold fel, milyen típusú súrlódásokat ismersz!
· csúszási súrlódás

· tapadási súrlódás

· gördülési súrlódás
12. Milyen hatás a közegellenállás?
A közegellenállás olyan erőhatást fejt ki, amely csökkenti a test közeghez viszonyított sebességét.
13. Mitől függ a közegellenállási erő nagysága?
· A közeg sűrűségétől,

· A test mozgásirányra merőleges legnagyobb keresztmetszetének nagyságától,

· A testnek a közeghez viszonyított sebességétől,

· A test alakjától.

Lesti Vivien
7. évfolyam

3. fejezet 8. lecke

1. Milyen feltételek mellett van az erőnek forgató hatása?

Az erőhatás a testnek a forgatását is megváltozhatja. Ezt röviden úgy mondjuk: az erőnek forgató hatása is lehet, ha hatásvonala nem megy át a forgástengelyen.
Több erőhatásnak akkor van forghatóhatása, ha hatásvonaluk nem esik egy egyenesben és forgató hatásuk nem egyenlitik ki egymást.

2. Milyen következménye lehet egy erőhatásnak?

· Gyorsító (sebesség változtató), ha az forgástengelyen áthalad az erőhatás hatásvonala.

· Forgató, ha forgástengelyen nem halad át az erőhatás hatásvonala
3. Mi az erőkar?

Az erő hatásvonalának a forgás tengelytől mért a távolsága. k-val jelöljük
4. Milyen mennyiséggel jellemezhető a forgató hatás?

Forgatónyomatékkal
5. Hogyan számítható ki a forgatónyomaték? Mi a mennyisége?

M=F×k=Forgatónyomaték=erőkar×erő

M-mel jelöljük.mé: Nm (Newton méter)
6. Két erőhatás esetében mi egy forgástengelyen lévő test egyensúlyának a feltétele?

A mérleghintán egyensúly esetében a nehezebb gyerek közelebb ül a forgástengelyéhez, mint a könnyebb. Amikor a két gyerek együttes hatására a mérleghintán egyensúlyban van akkor az ellentétes irányú forgatóhatások kiegyenlítik egymást.
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